

# 阿根廷对外贸易的发展和变化

胡燕芬 程铮

阿根廷共和国位于南美南端，面积277.6万多平方公里，是拉丁美洲第二大国。阿根廷是第三世界农业较发达的国家，和美国、法国、加拿大、澳大利亚并列为世界五大粮食出口国。阿根廷也是肉类的主要出口国之一。以农畜产品为主要原料的食品、纺织、制革等部门是阿根廷传统的工业部门。而以葡萄为原料的酿酒工业，在阿根廷食品工业中占重要地位。阿根廷是世界五大葡萄酒生产国之一，年产各种葡萄酒27亿公斤。皮革制品也是阿根廷传统出口商品，在国际市场上受到广泛的欢迎。阿根廷又是一个矿产资源非常丰富的国家，拥有80多种矿产。1979年，阿根廷各种矿产品总产量估计为6,600万吨。然而，采矿业中金属矿生产仍远远不能满足国内生产的需求。阿根廷有丰富的铀矿、水力和天然气资源，其中水力资源占能源资源结构中50%以上。但目前，阿根廷主要的能源消费为石油和天然气，而水力资源开发利用率低。因此，石油进口量增加。1979年，燃料和润滑油的进口占进口商品结构的16.9%。

阿根廷的工业是从农畜产品开始，向轻纺工业过渡，最后建立各种重化工业。重化工业的建立和发展，以及各种先进工业部门（汽车、飞机、船舶、电子、原子能等）的基本健全，使阿根廷出口商品的结构处于一个历史性转变阶段。目前，以工业品为原料的制成品出口额已达出口总额的20%左右，阿根廷已成为73个发展中国家中10个最大的制成品出口国，制成品出口额占第七位。

历史上，英国是阿根廷进出口第一位贸易主顾。

**说明书** 是申请发明或实用新型专利时必须提交的基本文件之一。它应当对申请专利的发明创造作出清楚、完整的说明，以所属技术领域的技术人员能够重复实现为准。在说明书中，应叙述发明创造的目的、实质内容、图解或化学式、与现有技术的关系，指出现有技术的缺点和本发明创造的长处。发明创造如果是产品，需说明制造方法或所需设备和器具；如果是机器，需说明其构造和应用原理；如果是生产工艺方法，需说明其特点和实现这种方法所需的装置。申请专利的发明说明书，必要时，应有附图。申请专利的实用新型说明书，必须有附图。因此，说

1910—1914年间，阿根廷出口的50%，进口的40%是和英国进行的。从一次大战爆发到二次大争结束，阿根廷农畜产品的出口不断扩大，成为世界上最大的农畜产品国。但因两次大战的影响，欧洲各国对阿根廷的贸易税减，客观上促进了阿根廷民族工业的发展。阿根廷对民族工业采取保护和鼓励发展的政策，使其食品、纺织、轻工业获得迅速的发展。但农业在出口商品中仍占主要地位。1940—1944年，农业出口占85.3%，其他占14.7%。这一时期，美国乘机挤入阿根廷国内市场，成为阿根廷主要进口国。

战后三十多年来，阿根廷的外贸发展较快。1930年，进出口总额为187亿美元，其中进口额为106亿美元，出口额为81亿美元。但由于阿根廷国内政局变化不定，导致外贸发展速度不均衡。总的说来，四十年代末，进出口贸易都有增加；五十年代，外贸处于停滞、倒退，五十年代后半期出现了历史上少见的持续逆差；六十年代，外贸又重新得到恢复和发展；七十年代，外贸发展迅速，且幅度较大。资料表明，阿根廷1979年占世界贸易总额的0.47%，居第三十八位，在拉美各国外贸总额中占8.5%，名列第四位（居巴西、墨西哥、委内瑞拉后）。八十年代开始，阿根廷的外贸继续发展，1930年外贸总额达185亿美元，比1975年增加168%，其中出口增加78%，进口增加75%（均以不变美元价格计算）。1980年阿根廷在世界贸易总额中比重已增加至0.5%。阿根廷政府对发展外贸寄予极大的希望，将此作为维持国际收支平衡的主要手段。但是，阿根廷外贸能否在八十年代达到预期

说明书主要是阐述发明创造的关键技术的实质，公开发明创造的基本内容。说明书可以用作解释权利要求。

**摘要** 是指说明书内容的摘要，也是法律规定的发明或实用新型专利申请文件之一。它是对发明创造的重点内容或主要技术特征的简明介绍。包括发明创造的名称、所属技术领域、所解决的技术问题的要点和用途。一般都有一幅代表性的附图。摘要应由申请人撰写，一般只限一、二百字。

· 中国专利局法律政策处 ·

的目标，舆论界是有很大的争议的。

阿根廷曾有“农畜产品供应地和工业品销售市场”之称。农畜产品及其加工品（食品类）是阿根廷主要的传统出口商品。六十年代前，该类产品在出口贸易总额中所占比重达90%以上。经七十年代的努力，阿根廷各类工业部门基本上已健全，已有条件贯彻多样化出口的方针，特别是在最近五年，进出口商品构成发生较大的变化。在出口商品中，1966年与1978年比较，初级产品从74.5%降到50%，传统工业产品（主要是农畜产品的加工制成品），从19.5%增加到30%，非传统工业产品（主要是工业制成品），从6.0%增加到20%。在进口商品中，消费品、燃料和润滑油以及资本货的进口增加较多，中间产品进口则减少。消费品：1970—1975年占进口的3.8%，1976—1980年增加至6.8%；中间产品：1970—1975年为69.4%，1976—1980年减至55.8%；资本货：1970—1975年为17.8%，1976—1980年增至22.1%。燃料和润滑油1970—1975年为9.0%，1976—1980年则增至15.3%。

在对外贸易的地区结构方面：（1）英国传统上是阿根廷最大的贸易对象国。英国这种地位一直从十九世纪保持到本世纪六十年代中期。马岛事件后，两国贸易下降很快。（2）自六十年代到八十年代，美国和阿根廷的贸易发展迅速。随着阿根廷贸易的发展，以及所持贸易多边化政策，美国和阿根廷贸易比重有所下降。阿根廷从美国进口的主要项目是化工、机电、燃料、运输器材和煤炭；向美国出口食品、饮料、糖、皮革制品，阿根廷二分之一左右的加工食品向美国出口。（3）欧洲经济共同体也是阿根廷传统的贸易对象国。1973年，九个欧洲经济共同体成员国占阿根廷进口总额的29.7%和出口总额的40.2%。目前，在欧洲经济共同体国家中，荷兰为阿根廷第一买主，联邦德国为阿根廷的第一卖主。阿根廷从欧洲经济共同体主要进口资本货、工业制品、中间产品和原料，而出口仍然是农畜产品及其加工制成品。1979年，由于欧洲经济共同体限制阿根廷肉类进口，双方贸易额有所下降。（4）阿根廷和拉美自由贸易协会各国的贸易发展迅速，1979年对贸易协会其他成员国出口达20多亿美元（占出口总额的25.8%），进口额为14.5亿美元（占进口总额的21.6%）。其中，和巴西的贸易发展得特别快，1979年向巴西出口8.9亿美元（占出口总额的11.4%），从巴西进口6.5亿美元（占进口总额的9.7%），拉丁美洲现是阿根廷工业产品的主要销售市场。（5）同日本的贸易，二次大战后才开始恢复。七十年代后发展较快，1979年日

本占阿根廷出口总额的5.1%和进口总额的5.4%。近年来，阿根廷日本之间的经济关系日益加强，成立了两国企业家混合委员会，政府事务级经济联合委员会。阿根廷向日本出口主要是谷物、羊毛、棉花，进口钢铁、机械、电器和小汽车。（6）同苏联的贸易在七十年代后期得到迅速的发展。1976—1979年的四年中，两国贸易额累计13亿美元。1979年阿根廷向苏联出口额为4.15亿美元，从苏联进口额仅为3,070万美元。向苏联出口主要是谷物、羊毛、皮革、肉类和葡萄酒。1980年，阿根廷同苏联签订了一次总额为450万吨农产品（玉米、高粱、大豆）的协定，苏联成为阿根廷农畜产品出口的主要投放市场。1979年苏联在阿根廷出口中的比重还不到3.7%，到1980年，仅头五个月，比例陡然上升到24%。苏联向阿根廷出口主要是水电站和热电站的设备、化工产品、机械、交通运输器材等。（7）阿根廷和我国建立外交关系前，两国就有贸易往来。1972年2月，两国正式建立外交关系后，1973年以来我在阿根廷主办过多次展览会。1977年中阿两国签订政府贸易协定，1978年，阿经济代表团来华，1980年6月阿根廷总统魏地拉访华，签订了两国政府间的经济合作协定和科技合作协定。1979年，阿根廷向我国出口1.93亿美元的商品，我向阿根廷出口1,200万美元的商品，我从阿根廷进口主要是粮食，向阿根廷出口主要是轻工业品、化工原料、五金产品等。

总而言之，七十年代中期前，阿根廷外贸主要集中在三大区：拉美自由贸易协会各成员国、欧洲经济共同体各成员国和美国，几乎占阿根廷外贸的70%。七十年代中期后，与拉美自由贸易协会各成员国的贸易接近平衡，与美贸易存在一定逆差，与欧洲经济共同体各成员国略有顺差，与苏联、东欧和我国的贸易额增加，现占阿贸易总额的10.3%。特别是苏联成为阿粮食最大的买主。

